

上海市学习贯彻党的二十届四中全会精神中央宣讲团报告会举行

把宏伟蓝图高质量转化为实景区

中央宣讲团成员、上海市委书记陈吉宁作宣讲报告，
龚正主持，黄莉新胡文容出席

本报讯 按照中央统一部署，上海市学习贯彻党的二十届四中全会精神中央宣讲团报告会昨天上午在上海展览中心举行。中央宣讲团成员、上海市委书记陈吉宁作宣讲报告。陈吉宁指出，全市上下要把学习贯彻党的二十届四中全会精神和贯彻落实习近平总书记考察上海重要讲话精神紧密结合起来，始终坚持“四个放在”，突出国家重大战略牵引，认真践行人民城市理念，聚焦“五个中心”和具有世界影响力的社会主义现代化国际大都市总体定位，为国担当、勇为尖兵，把习近平总书记擘画的宏伟蓝图绘之以恒细化为施工图、高质量转化为实景区。

市委副书记、市长龚正主持报告会。市人大常委会主任黄莉新、市政协主席胡文容出席。

报告会上，陈吉宁紧扣宣讲主题，结合上海实际，围绕学习贯彻习近平总书记在党的二十届四中全会上的重要讲话精神和全会审议通过的《中共中央关于制定国民经济和社会发展第十四个五年规划的建议》，从深刻认识全会主题、重大成果和重要意义，准确把握“十四五”时期在基本实现社会主义现代化进程中的重要地位，深刻领会和全面理解“十四五”时期经济社会发展的指导方针、主要目标、战略任务和重大举措，坚持和加强党的全面领导，凝聚起推进中国式现代化的磅礴力量等方面，对党的二十届四中全会作了全面宣讲和深入阐释。

陈吉宁指出，党的二十届四中全会是在即将进入基本实现社会主义现代化夯实基础、全面发力的关键时期召开的一次十分重要的会议。全会通过的《建议》，是乘势而上、接续推进中国式现代化建设的又一次总动员、总部署，是指导“十四五”时期经济社会发展的纲领性文件。全会取得的重大成果、作出的重大部署，充分体现了以习近平同志为核心的党中央团结带领全党全国各族人民续写经济快速发展和社会长期稳定两大奇迹新篇章、奋力开创中国式现代化建设新局面的历史主动，必将对党和国家事业发展产生重大而深远的影响。要深刻领悟“两个确立”的决定性意义，坚决做到“两个维护”，始终在思想上政治上行动上同以习近平同志为核心的党中央保持高度一致，认真抓好全会精神和全会《建议》的贯彻落实，牢记嘱托、砥砺奋进，勇立潮头、敢闯敢试，为中国式现代化作出新的更大贡献。

陈吉宁指出，全市上下要提高政治站位，增强思想自觉和行动自觉，迅速掀起学习宣传贯彻党的二十届四中全会精神的热潮。要把学习全会精神作为党的创新理论武装的重大任务，全面系统、持续深入、联系实际学习，吃透精神实质、把握实践要求。要加强研究阐释和宣传宣介，充分运用各种形式和载体，更好凝聚共识，调动广大干部群众奋进新征程、建功新时代的积极性主

动性创造性。要高质量编制和实施好我市“十五五”规划，推动全市经济社会发展取得新进展，加快建成具有世界影响力的社会主义现代化国际大都市。

陈吉宁指出，学习宣传贯彻全会精神，要突出与贯彻习近平总书记考察上海重要讲话精神的紧密结合，一体学习领会、一体贯彻落实，推动习近平新时代中国特色社会主义思想在浦江两岸落地生根、开花结果。要突出坚持“四个放在”，增强大局意识和全局观念，着眼国家所需和上海所能，更加自觉地落实国家战略、维护国家利益、保障国家安全。强化思想敏锐和行动敏捷，在积极识变应变求变中牢牢掌握发展的战略主动。深入推进长三角一体化发展，深化科技创新和产业创新的跨区域协同，加快建设世界级产业集群，共同服务企业走出去，更好助力全国统一大市场建设，更好发挥先行探路、引领示范和辐射带动作用。

陈吉宁指出，学习宣传贯彻全会精神，要突出国家重大战略的牵引、驱动和支撑作用。充分发挥龙头带动优势、改革开放优势、科技和人才优势、治理现代化优势，把国家战略任务的决策意图、目标要求、重大举措、工作重点贯彻落实好，持续放大国家重大战略综合效应。聚焦建设“五个中心”重要使命，把强化“四大功能”作为质量导向和集成效应，以科技创新为引领，持续提升城

市能级和核心竞争力。聚焦浦东、临港、虹桥等改革开放重点区域，深入推进首创性改革，稳步扩大制度型开放，加快形成具有国际竞争力的政策和制度体系，更好为国家试制度、探新路。

陈吉宁指出，学习宣传贯彻全会精神，要突出践行人民城市理念，把造福人民作为根本价值取向，在发展中保障和改善民生。坚持把最好的资源留给人民、用优质的供给服务人民，滚动实施好民心工程，围绕高质量开展城市更新、提升公共服务均衡优质水平等，谋划实施一批具有牵引性、撬动性、群众可感可及的重大举措。把全过程人民民主融入城市治理现代化，更好回应人民群众诉求和期盼，不断提高人民群众的获得感、幸福感、安全感。

陈吉宁还来到黄浦区五里桥街道党群服务中心，与来自企业、社区、学校、社会组织等基层一线代表开展交流互动，就深入学习宣传贯彻党的二十届四中全会精神与大家畅谈心得体会，围绕“十四五”时期上海国际科创中心建设、让人民群众宜居安居、以党建引领社会治理、扩大高水平对外开放等大家关心的话题逐一作了回应。陈吉宁说，党的二十届四中全会对“十四五”时期推进中国式现代化作出的顶层设计和战略擘画，同我们这座城市、同我们每个人息息相关。学习好贯彻好党的二十届四中全会精神，是当前和今后一个时期一项重大政治任

务。大家来自不同领域和行业，是第一线的实践者参与者，对“十四五”发展各有期待展望。我们要把“十四五”规划编制和问计于民、问需于民有机统一起来，进一步集思广益、汇聚全社会共识。希望大家把个人奋斗更好融入国家发展、城市发展，在中国式现代化建设中挺膺担当，展现更大作为。上海将按照中央部署，深化建设“五个中心”，加快建成具有世界影响力的社会主义现代化国际大都市。全力营造市场化、法治化、国际化一流营商环境，为中外企业、创新企业持续提供长期、稳定、可预期的发展环境。把改善民生摆在突出位置，持续提升公共服务均衡优质水平，推动服务业创新发展，让人们充分感受城市温度、更加热爱这座城市。把党的领导贯穿经济社会发展各方面和全过程，为续写经济快速发展和社会长期稳定两大奇迹新篇章提供根本保证。

市委常委赵嘉鸣、陈通、张为、陈金山、李政、华源和市人大常委会、市政府、市政协负责同志，部分在沪全国人大常委会负责同志，部分在沪全国政协常委、委员，市高级法院、市检察院负责同志出席报告会。来自全市各部委办局、各区、市工青妇等人民团体、企事业单位的党员干部，部分中央在沪企事业单位、高校党政主要负责同志，驻沪部队和武警主要单位军政主官，部分上海市出席党的二十大代表等参加报告会。

把个人奋斗更好融入国家发展城市发展

陈吉宁向基层一线代表宣讲党的二十届四中全会精神，
与他们交流学习贯彻全会精神心得体会

“党的二十届四中全会对未来五年发展作出顶层设计和战略擘画，是接续推进中国式现代化建设的又一次总动员、总部署。我们要深入学习贯彻全会精神，进一步增强思想自觉、行动自觉，把个人奋斗更好融入国家发展、城市发展，在中国式现代化建设中挺膺担当，展现更大作为。”昨天上午，市委书记陈吉宁来到黄浦区五里桥街道党群服务中心，向基层一线代表宣讲党的二十届四中全会精神，与他们交流学习贯彻全会精神的心得体会。

五里桥街道党群服务中心“零距离”学院教室内气氛热烈，12位来自企业、社区、学校、社会组织的基层代表结合自身工作实际，畅谈对党的二十届四中全会精神的学习体会。

2021年，上海脑虎科技有限公司成立，专注植入式柔性脑机接口领域。公司党支部书记、创始人兼首席科学家陶虎关注到，全会对“十四五”发展作顶层设计时，把科技创新、发展新质生产力放在了非常重要的位置，想了解上海在科创中心

建设、支持科创企业发展方面还会有哪些“大动作”。

“习近平总书记强调，中国式现代化要靠科技现代化作支撑。”陈吉宁向大家回顾了上海国际科创中心建设历程。他说，未来五年，上海将坚持以科技创新为引领，推动包括国际科技创新中心在内的“五个中心”加速突破，持续提升城市能级和核心竞争力。重点抓好强化基础研究、加快关键核心技术攻坚突破、构建一流创新生态和产业生态等工作。推动金融更好支持科技创新，提供更多应用场景，支持科创企业在上海这片创新创业热土实现更大发展。

黄浦区五里桥街道瞿中居民区有235户小梁薄板房屋，有的建于上世纪五六十年代，近些年通过针对性改造，居民们告别了“拎马桶”生活，居住品质持续提升。居民区党总支书记、居委会主任计玉芳带来了居民们的关切：“未来五年上海还会有哪些看得到、摸得着的民心工程和民生实事？”

陈吉宁说，中国式现代化，民生

为大。我们一切工作的出发点和落脚点，就是要让老百姓过上更好的日子。上海将始终坚持以人民为中心的发展思想，把改善民生摆在突出位置，解决好群众急难愁盼问题，让各类人群在座城市宜居安居。针对群众普遍关注的“一老一小”以及物业治理等问题，持续提升公共服务均衡优质水平，更好满足群众多元化、多层次的民生需求。

“十四五”规划建议对“完善社会治理体系”“统筹推进各领域基层党组织建设”提出明确要求。五里桥街道党委书记张辉提问，如何更好发挥党建引领作用，提升社会治理效能？

“坚持和加强党的全面领导是推进中国式现代化的根本保证。上海作为党的诞生地，要坚持好、运用好、发展好这一最大优势。”陈吉宁说，未来五年要继续抓好党的建设全覆盖，织密党的组织网络，进一步做强功能、发挥作用。党建引领基层治理是一项长期工程，需要久久为功。希望广大基层工作者以钉钉子精神抓好各项工作的落实推进，

积极探索创新基层治理，推动构建城市治理共同体，以安定和谐的基层基础更好支撑城市建设发展。

新加坡星展集团进入中国已有32年。星展证券(中国)有限公司总经理王戈注意到，全会对扩大高水平对外开放作了专章部署。他十分关心上海在扩大对外开放、支持外资企业发展、建设上海国际金融中心方面会有哪些新举措。

陈吉宁说，中国开放的大门只会越开越大。上海作为中国经济中心城市和改革开放的前沿窗口，“十四五”时期将持续深化制度型开放，积极构建与高水平对外开放相适应的监管体系。持续营造市场化、法治化、国际化一流营商环境，以发展环境和政策举措的长期性、稳定性、可预期性，支持中外企业在沪深耕发展、共享机遇、互利共赢。

交流现场，基层一线代表们认真学习聆听。大家纷纷表示，要把全会精神和中央部署传递到所在领域行业，传递到市民群众身边，更好凝聚各方共识，干字当头、奋力一跳，努力为加快建成具有世界影响

力的社会主义现代化国际大都市、开创中国式现代化建设新局面作出更大贡献。

“全会提出要加快高水平科技自立自强，作为奋战在科研一线的青年学生，我非常振奋，也感到沉甸甸的责任。”上海交通大学医学院博士研究生罗奥翔说，大家都很关心“十四五”期间，如何将科学基础研究和生物医药产业更好结合，这次宣讲给出了答案。回去之后，自己会和同学朋友分享心得，把学习领悟全会精神的成果转化科研实践，在上海这片创新创业的沃土上取得新成绩、新突破。

作为一家社会组织，上海市阳光善行公益事务中心长期致力于为“一老一小一残一困”等特殊群体提供专业化帮助和服务。中心党支部书记、项目部长姚琪琪说，认真学习全会精神和“十四五”规划建议后，自己更有信心和同事们一起，不断提升规范化、专业化水平，实现中心的高质量发展，探索社会治理新路径，为人民城市建设作出应有贡献。